Ποσά Ανάλογα - Η Συνάρτηση y=α.x - Φύλλο Εργασίας
1. Τι ονομάζεται λόγος δύο αριθμών α και β; …………………………………………………..............
2. Όταν λέμε ότι ο λόγος των μήλων προς τα πορτοκάλια σε ένα καλάθι είναι 
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 (δύο προς τρία) τότε το καλάθι μπορεί να περιέχει 2 μήλα και 3 πορτοκάλια ή 4 μήλα και ……. πορτοκάλια κλπ. 
3. Αν το καλάθι δεν περιέχει άλλα φρούτα, ποιος είναι τότε ο λόγος των πορτοκαλιών που περιέχει το καλάθι προς όλα τα φρούτα που περιέχει το καλάθι; …………..….. 
4. [image: image55.emf]

Διαβάζοντας τις ετικέτες από δύο σοκολάτες διαπιστώνουμε ότι η πρώτη έχει βάρος 5 γραμμάρια και δίνει 15 θερμίδες ενώ η δεύτερη σοκολάτα έχει βάρος 10 γραμμάρια και δίνει 30 θερμίδες. Να συμπληρωθεί το μέρος του πίνακα 1 που αντιστοιχεί στις δύο σοκολάτες.
                              Πίνακας 1

	Σοκολάτες
	1η
	2η
	3η
	4η
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  Βάρος σοκολάτας (σε γραμμάρια)
	
	
	
	

	
[image: image3.wmf]y

  Θερμίδες
	
	
	
	


5. Μια 3η σοκολάτα έχει βάρος τριπλάσιο από τη 1η. Πόσες φορές περισσότερες θερμίδες θα περιέχει; …………………………………..

6. Μια 4η σοκολάτα έχει βάρος τετραπλάσιο από τη 1η. Πόσες φορές περισσότερες θερμίδες θα περιέχει;  ………………………………………..

7. Να συμπληρώσετε την τρίτη και την τέταρτη στήλη του πίνακα 1 για τις αντίστοιχες σοκολάτες.

8. Από τη σχέση των δύο μεγεθών, «βάρος σοκολάτας» και «θερμίδες», όπως προέκυψε από τις προηγούμενες ερωτήσεις, μήπως θυμάστε πως ονομάζονται τα μεγέθη (ποσά) αυτά; …………….….

9. Δύο ποσά (μεγέθη) 
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, 
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 λέγονται ………………. όταν πολλαπλασιάζοντας τις τιμές του ενός ποσού με έναν αριθμό τότε οι αντίστοιχες τιμές του άλλου …………………...…………….………...
10. Αν 5 εργάτες τελειώνουν ένα έργο σε 40 μέρες, σε πόσες μέρες θα τελειώσουν το ίδιο έργο 10 εργάτες; ………….. Από τη σχέση των δύο μεγεθών, «εργάτες» και «ημέρες που τελειώνει το έργο», όπως προέκυψε από την προηγούμενη ερώτηση, μήπως θυμάστε πως ονομάζονται τα μεγέθη (ποσά) αυτά; ………………………………………..…

11. Με τι ισούται ο λόγος 
[image: image6.wmf]x
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 για την 1η σοκολάτα;  
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= …………

12. Για τη 2η σοκολάτα;  
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= ….… Για την 3η σοκολάτα;  
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= .……Για την 4η σοκολάτα; 
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= …….…

13. Να συγκρίνετε μεταξύ τους τους λόγους 
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. Τι παρατηρείτε;    
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…… σε κάθε περίπτωση.
14. Όταν δύο ποσά 
[image: image13.wmf]x

, 
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 είναι ………..………..τότε ο λόγος 
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 είναι ……………..…….

15. Να χρησιμοποιήσετε το συμπέρασμα της ερώτησης 13 και να λύσετε ως προς 
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.  ………………….
16. Πως ονομάζεται ο τύπος 
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=………. που βρήκατε; …………………………………......……………
17. O τύπος της …………….……. 
[image: image18.wmf]y

=……….. τι μας λέει; Ποια είναι η σχέση του 
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 (θερμίδες) με το 
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 (το βάρος της σοκολάτας);  Το 
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 είναι ………………………. από το 
[image: image22.wmf]x

.
	18. Ο πίνακας 1 ονομάζεται πίνακας …………………… της συνάρτησης.
19. Να σημειώσετε τα σημεία του πίνακα 1 στο διπλανό σύστημα ορθογωνίων αξόνων.
20. Αν ενώσετε μεταξύ τους τα σημεία αυτά τι σχήμα προκύπτει; …………………..

21. Μήπως γνωρίζετε πως ονομάζεται η ευθεία που προέκυψε σε σχέση με τη συνάρτηση 
[image: image23.wmf]x

y
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;   Η ευθεία ονομάζεται ………….  …..……………… της συνάρτησης.

22. Από τον τύπο της συνάρτησης 
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 τι μπορούμε να συμπεράνουμε για τη σχέση των δύο ποσών; ……………………..…..
…………………………………………..

23. Αν γνωρίζαμε μόνο τη γραφική παράσταση της συνάρτησης (δηλαδή τη διπλανή ευθεία) θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε το ίδιο για τη σχέση των δύο ποσών; …………………………………………….
…………………………………………..
24. Χρησιμοποιώντας τον τύπο 
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 της συνάρτησης, να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις: α) Αν μια 5η σοκολάτα ζυγίζει 8 γραμμάρια, πόσες θερμίδες περιέχει; …………….………………..
β) Αν η 6η σοκολάτα περιέχει 48 θερμίδες, πόσα γραμμάρια ζυγίζει; …...

25. Χρησιμοποιώντας τη διπλανή γραφική παράσταση της συνάρτησης, να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις:
26. α) Αν μια 7η σοκολάτα ζυγίζει 30 γραμμάρια, πόσες θερμίδες περιέχει; ……….……………………..
β) Αν μια 8η σοκολάτα περιέχει 75 θερμίδες, πόσα γραμμάρια ζυγίζει; ……………………………...
	[image: image26.emf]


27. Με βάση όλα τα προηγούμενα αποτελέσματα να συμπληρώσετε τον επόμενο πίνακα:

Πίνακας 2

	Σοκολάτες
	1η
	2η
	3η
	4η
	5η
	6η
	7η
	8η
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  Βάρος σοκολάτας (σε gr)
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  Θερμίδες
	
	
	
	
	
	
	
	


28. Να συμπληρώσετε τους λόγους  
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  για όλες τις στήλες του πίνακα 2:
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 (αναλογίες)
Εργασία για το σπίτι: σχολικό βιβλίο, σελ. 70, ερώτηση κατανόησης 1, σελ. 71, άσκηση 1.
Ενότητα: Ποσά Ανάλογα – Η συνάρτηση y=αx
Στόχοι: Να συνδεθεί η έννοια των αναλόγων ποσών με τη συνάρτηση y=αx και τη γραφική της παράσταση που είναι ευθεία η οποία διέρχεται από την αρχή των αξόνων. Μπορεί να διδαχθεί και στην Α΄ Γυμνασίου, στο τέλος των αναλόγων ποσών.
Περισσεύουν:

29. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 
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 συμπληρώνοντας τον πίνακα τιμών. Τι παρατηρείτε; ………………………………………………..

30. Όταν λέμε ότι ο λόγος των μήλων προς τα πορτοκάλια σε ένα καλάθι είναι δύο προς τρία 
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 τότε το μπορεί να περιέχει 2 μήλα και 3 πορτοκάλια ή 4 μήλα και ……. πορτοκάλια κλπ. Αν το καλάθι δεν περιέχει άλλα φρούτα, ποιος είναι τότε ο λόγος των πορτοκαλιών που περιέχει το καλάθι προς τα άλλα φρούτα; ……….. 

31. Αν ο λόγος πλάτους προς ύψους στην οθόνη ενός υπολογιστή είναι 4 προς 3 και το πλάτος της οθόνης του υπολογιστή είναι 32 εκατοστά, πόσο είναι το ύψος της οθόνης;

32. Αν η οθόνη μιας τηλεόρασης έχει πλάτος 48 εκατοστά και ύψος 36 εκατοστά, ποιος είναι ο λόγος του ύψους προς το πλάτος της οθόνης; Μήπως ξέρετε πως ονομάζεται τότε η τηλεόραση; 
33. Ένα κατάστημα ρούχων κάνει έκπτωση 40% σε όλα του τα είδη! Αν ονομάσουμε 
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 την κανονική τιμή ενός είδους πριν από την έκπτωση και 
[image: image34.wmf]y

 τη μειωμένη τιμή του είδους αυτού μετά την έκπτωση: Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα με τις τιμές διαφόρων ειδών. Κατά τον υπολογισμό του λόγου 
[image: image35.wmf]x
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 να μετατρέπετε το αποτέλεσμα σε δεκαδικό αριθμό.
	Πίνακας 1
	Παντελόνι
	Πουκάμισο
	Φουστάνι
	Μπλούζα
	Παπούτσια
	Παλτό
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 παλιά τιμή
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	90
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 έκπτωση
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 νέα τιμή
	
	
	
	
	
	

	Λόγος 
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y


	
	
	
	
	
	


34. Με τι ισούται ο λόγος 
[image: image40.wmf]x
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 στην τελευταία γραμμή του παραπάνω πίνακα;  
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= …………
35. Είναι τα ποσά 
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,
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 ανάλογα; ………………

36. Όταν δύο ποσά είναι ανάλογα ο λόγος 
[image: image44.wmf]x
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 ………………………….

37. Διαφορετικά: Δύο ποσά 
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 ,
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 λέγονται ανάλογα, όταν ………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………..

38. [image: image56.emf]

Να χρησιμοποιήσετε το συμπέρασμα της ερώτησης 3 για να εκφράσετε το 
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 ως συνάρτηση του 
[image: image48.wmf]y

. ……………
………………………………………………………………
39. ο διπλανό σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε τα σημεία με συντεταγμένες 
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 που βρήκατε στον πίνακα 1. Τι παρατηρείτε; ………………………………………….
40. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image50.wmf]x
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 συμπληρώνοντας τον πίνακα τιμών. Τι παρατηρείτε; ………………………………………………..
41. Να συμπληρώσετε τους λόγους  
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  για όλες τις στήλες του πίνακα 1:
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42. Από τη γραφική παράσταση (χωρίς υπολογισμούς) να βρείτε την τιμή με την έκπτωση που πωλείται ένα ζευγάρι κάλτσες, ένα μαγιό και ένα σακάκι που έχουν χωρίς την έκπτωση 10, 35 και 80 ευρώ αντίστοιχα συμπληρώνοντας τις κατάλληλες στήλες στον πίνακα 2.
	Πίνακας 2
	Ζευγάρι Κάλτσες
	Μαγιό
	Σακάκι
	Παντελόνι
	Φούστα
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 νέα τιμή
	
	
	
	
	


43. Από τη γραφική παράσταση (χωρίς υπολογισμούς) να βρείτε πόσο είχαν χωρίς την έκπτωση, ένα παντελόνι που αγοράστηκε τελικά με την έκπτωση 54 ευρώ και μια φούστα που αγοράστηκε τελικά με την έκπτωση 60 ευρώ, συμπληρώνοντας τις κατάλληλες στήλες στον πίνακα 2.
44. Ποιος είναι ο λόγος του βάρους της πρώτης σοκολάτας προς τις θερμίδες που περιέχει; …………

45. Ποιος είναι ο λόγος του βάρους της δεύτερης σοκολάτας προς τις θερμίδες που περιέχει; ………..
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